

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galería 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Jueves 10 de Octubre de 1907 — San Florencio.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DE ACTUALIDAD

A GOBERNAR

Hoy reanudarán las Cortes sus sesiones y comenzará la discusión de los proyectos pendientes, algunos, como el de administración local, de grave trascendencia para la vida de la nación. Hoy puede decirse que es cuando Maura empieza a gobernar, ya que hasta ahora su actividad la embaraban las cuestiones electorales y el debate político, que aun reducido a su mínima expresión, fué lo bastante extenso para llenar casi toda la primera etapa parlamentaria.

Libre ya el Gobierno de esas dos cuestiones, desbrazado su camino, entrará ahora de lleno en la reforma de nuestros organismos político-administrativos, que, con la electoral ya aprobada, habrán de integrar la nueva organización en que fía el Sr. Maura la verdadera y honda transformación del país.

Para esa obra regeneradora se encuentra el partido conservador en situación casi sin precedentes en nuestra historia parlamentaria. Habrá estado el partido tan unido, fuerte y disciplinado como en la actualidad, pero jamás ha gobernado más libre de enemigos que pudieran estorbar o hacer ineficaz su labor. O los liberales ó los republicanos ó los carlistas, ó la unión de dos ó más de esas minorías constituyeron siempre un núcleo de oposición respetable y á veces temible, que cuando menos realizaban una acción constante de crítica y de protesta.

En el momento presente ninguna de ellas tiene cohesión ni vitalidad bastantes para realizar una verdadera oposición parlamentaria.

Los liberales continúan en estado amorfo, sin jefe indiscutible ni caudillo conocido. Moret procurando atraer á Melquíades Alvarez para contabalancear el alejamiento de Caualejas; Montero moviéndose en familia, con un puñado de diputados que podrían constituir mesnada, pero no un partido y apenas una fracción parlamentaria, y ambos bajo el descrédito aún de la famosa abstención á que el de Lourizán supo empujar á su rival de jefatura.

Las minorías de los bandos políticos extremos, carlistas, republicanos, etc. tampoco habrán de luchar ahora á la sombra de sus banderas respectivas. La solidaridad catalana restando á todas ellas valiosos elementos, ha reducido su vitalidad y su empuje.

Los diputados solidarios serán los que de hecho ejercerán en esta nueva etapa la oposición parlamentaria.

De los dos puntos cardinales de su programa, el de la reorganización político-administrativa va á discutirse desde la primera sesión, desde hoy mismo, ya que es propósito decidido del Gobierno que sea el proyecto de Administración local el primero que se discuta.

Y ellos, que han venido predicando sin cesar la necesidad de intervenir en la vida política del país para derivarla hacia nuevas orientaciones, no podrán menos de intervenir activamente en la discusión de ese proyecto, para que se modifique en consonancia con sus doctrinas e ideales.

Pero los diputados solidarios, más que opositores, serán colaboradores inapreciables del Gobierno, puesto que el señor Maura ha afirmado desde un principio que no hacía de su proyecto de administración credo ni cuestión cerrada y que admitiría gustoso cuantas modificaciones, accidentales ó de esencia, resultasen necesarias ó convenientes del debate parlamentario, en el que deseaba y requería el concurso, la intervención seria de todos los partidos y de todas las fracciones.

Por eso decíamos al principio que hoy comienza á gobernar el ilustre jefe de los conservadores y que cabe esperar que su labor parlamentaria será de transformación honda y que de ella saldrá la ansiada renovación de nuestros caducos y corrompidos organismos municipales y provinciales, para sustituirlos por otros nuevos que alejados de la función electoral permitan el libre y no secuestrado ejercicio del derecho de sufragio, en el que fían, tanto Maura como los solidarios catalanes, la ansiada regeneración de España.

EL DESCANSO DOMINICAL

Una circular del gobernador

Publica el Boletín Oficial de ayer una circular del gobernador civil de la provincia relacionada con el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Por crearla de interés para nuestros lectores la reproducimos íntegra.

Dice así:

Se han publicado en este Boletín las reales disposiciones acerca de los días y horas en que pueden estar abiertos los cafés, restaurantes, casas de comidas y tabernas, y no dudo que los señores alcaldes habrán estudiado detenidamente todo cuanto se establece en aquellas órdenes superiores, á fin de hacer que se cumplan.

Pero es conveniente llamar con especialidad la atención sobre el cierre de las tabernas en domingo, porque su importancia no se refiere únicamente á la necesidad del descanso dominical reconocida por todo el mundo y sancionada por las leyes, sino que se relaciona también con el orden y la economía de las familias obreras y con el mayor ó menor desarrollo de la criminalidad.

Gastar en la taberna el producto del trabajo de la semana es una verdadera defraudación que hace á su mujer y sus hijos el obrero vicioso, y si además, contrae la costumbre abominable del juego, tan frecuente en esos sitios,

y añade luego la de la embriaguez, bien puede decirse que camina á la destrucción rápida de su propio organismo, que, con el hábito de la holganza, acabará por llevarle á la miseria primero y á la muerte prematura después.

El domingo es día de descanso con que han de reponer las fuerzas gastadas en la labor de la semana; es también día de honesto solaz ó higiénico esparcimiento, pero no del derroche del jornal ganado trabajosamente, y menos aun de excesos en la bebida y en el juego, de donde proceden tantos delitos sangrientos, cuya repetición está siendo la afrenta de nuestro estado social.

A evitar todos esos males tienden las disposiciones acertadísimas que el Ministerio de la Gobernación ha dictado, y para hacerlas eficaces estímulo con vivo interés el celo de los alcaldes y la vigilancia constante de los dependientes de mi autoridad, á los cuales los haré responsables de cualquier falta que cometan en el cumplimiento de este deber.

VIAJEROS

Regresó de Abegondo el escribano D. José Otero Calviño.

En el automóvil de la línea salió ayer para Santiago el diputado integrista Sr. Senante, á quien despidieron algunos amigos y correligionarios.

Ayer salió para Betanzos, donde permanecerá hasta el próximo viernes, el elocuente diputado tradicionalista Sr. Vázquez de Mella, á quien despidieron muchos amigos. De Betanzos irá á su casa de Figuerira en la que continuará hasta fin de mes, marchando luego á Madrid.

EL TERROR EN IRIOJA

Días pasados dábamos cuenta de una comu-nicación dirigida al gobernador civil por el alcalde de Irijoa, denunciándole que desde hace algún tiempo viene sucediéndose en aquel distrito una serie de atentados contra las propiedades de algunos significados vecinos.

El citado alcalde dirigiese de nuevo al gobernador diciéndole que además de los incendios de pajares por él denunciados, y que atribuye á instigaciones de la sociedad de agricultores, han sido talados algunos árboles propiedad de diversos vecinos.

Añade aquella autoridad local que por consecuencia de estos desmanes es tal el pánico que reina entre los propietarios de aquel término, que éstos no salen por las noches de sus casas ante el temor de ser víctimas de un atentado.

Dice también que los concejales no asisten á las sesiones por temor á ser agredidos, habiendo manifestado la mayoría de ellos, así como también el secretario de dicha Corporación, que se encuentran decididos á presentar la dimisión de sus cargos.

Termina pidiendo al gobernador que ponga remedio á tal estado de cosas, á fin de que se restablezca la tranquilidad en Irijoa.

NOTICIAS MILITARES

Se ha concedido licencia ilimitada para poder ausentarse á la República Argentina, al segundo teniente retirado de infantería D. Manuel Cajide Moura.

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al alumno de la Academia de Infantería D. Justo Rebollón Domínguez.

Para los damnificados de Málaga

Suscripción abierta por la Cámara de Comercio á favor de los perjudicados por las inundaciones de Málaga.

Suma anterior, 1.216.70 pesetas.
Sres. D. Elías Herrero, 2; Agudín y Roway, 10; R. A. B., 5; J. T. M., 1; Mariano Carro, 1; Alfonso Vázquez, 10; Florentino Dimas, 2; Angel Berro Vidal, 5; Federico Borrás, 1; Valentín Bermúdez, 1; Manuel Precedo López, 1; Balbina e Inés Gómez, 5; J. V., 5, y Abelardo Fajardo, 2.—Total, 1.267.70.

Los donativos se reciben en el local de la Cámara y en los establecimientos de los señores D. Santiago Torrado, Riego de Agua; don Salvador Vela, calle Real; D. Angel Senra, Cantón Grande; D. Agustín Fernández Moretón, San Andrés, y Sucursal de la Cooperativa Militar y Civil, Juana de Vega.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

Abrióse á las seis bajo la presidencia del alcalde Sr. Sánchez Anido.

Asistieron los concejales Sres. Lens, Souto Ramos, Rouco Vilarino, Tánuez, Iglesia Pacio y Rodríguez Rouco.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior adoptáronse los acuerdos siguientes:

Autorizar: á D. Camilo Díaz Deus, para renovar la galería del piso segundo de la casa número 12 del Campo de San Agustín, por la fachada que corresponde á la calle de las Bombas; á D. José F. Carvajal, para reformar la distribución del piso bajo de la casa número 80 de la calle del Orzán; á D. Antonio Vázquez, para construir azotes en las casas que está reedificando, números 7 de la calle angosta de San Andrés y 23 y 25 de la de la Barrera; y á D. Rogelio Castro, para cerrar provisionalmente con valla de madera el terreno comprendido entre el ángulo que forman los mampoleones en donde existe la escalerilla denominada Puerta Real y la que da acceso al pasadizo superior de la Dársena, contigua á los talleres destinados á las obras de construcción de la dársena del Parrote, de que el recurrente es contratista.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados en el mes de Septiembre último, y varias cuestiones por diferentes conceptos.

El Sr. Iglesia Pacio pregunta al alcalde si se ha hecho algo en favor de los damnificados por las inundaciones de Málaga, como lo hicieron ya otros Ayuntamientos de España.

Contéstale el Sr. Sánchez Anido, diciendo que se halla pendiente de informe del Ayuntamiento de Hacienda una circular del Ayuntamiento de Málaga pidiendo socorros y que en la próxima sesión se dará cuenta del dictamen que aquella comisión emita.

CRONICULLA

METER LA PATA

«El que tiene boca se equivoca», dice el refrán, y tiene razón hasta por encima de los pelos, ya que en este pícaro mundo, desde el cómico que dice «viva Qui los canto» después de estudiar seis meses el papel, hasta el gobernante que cree regenerar la patria mandando que se cierren temprano los cafés y los teatros, todo bicho viviente comete lo que en la jerga teatral se llaman *furcis*, en la pura lengua de Cervantes equivocaciones, y en la madre de los idiomas neo latinos *lapsus linguae* ó *lapsus capitis*, profundizando un poco más en el origen de las meteduras de pata.

Es una cosa sumamente meritoria sufrir con paciencia las adversidades y flaquezas de nuestros prójimos, y también echar un prudente velo sobre las equivocaciones de nuestros semejantes, cuando de la revelación del error pueda seguirse notable perjuicio. Pero cuando los especialistas en materia determinada no tienen inconveniente en lanzar á la publicidad cosas que, en un orden natural, fueron pensadas, escritas, repasadas y corregidas en prueba, nada tiene de extraño que los profanos en la materia las recojamos y las demos nuevamente al público para solaz y recreo de los lectores.

Con motivo de las maniobras militares recientemente celebradas en Bóveda, los redactores militares de los periódicos madrileños quisieron echar su cuarto á espaldas y, tomándolo unos por lo solemne y otros por lo vulgar, dijeron cuanto les vino en ganas acerca de la movilización, la manutención, la acción, el desfile y la desmembración. Es lástima que la palabra «desfile» haya venido á romper la consonancia del párrafo.

El redactor militar del *Heraldo*, el mismo que recientemente lamentaba que hubiesen retirado á Moltke (q. e. p. d. hace veinte años), dijo muy ricamente que el desfile en el campamento de Las Chas se había deslucido por las desigualdades del terreno.

Tendrá razón el comentarista, pero ni en la Mancha ni en el Sahara hay tierra más llana que la de Bóveda, de modo que, para otra vez, habrá que hacer las maniobras en el mar, y en día de calma chicha.

España Nueva, hablando del mismo asunto, dice que la caballería estuvo muy bien en todo, pero torpe «en el manejo de las ametralladoras á caballo».

Figúrense ustedes una ametralladora haciendo fuego colocada sobre los lomos de un jaco. Toda la historia de la equitación no registraría par de coeces como el del caballo curruña al oír el zambombazo.

El mismo *Heraldo* felicita en nombre de Su Majestad al coronel Ampudia por haber ido á caballo de San Lúcar de Barrameda á Villafraanca del Panadés en 72 horas. Casi las tarda el tren, como se descuide un poco.

Así se escribe la historia. Estos mismos periódicos, los que un día hicieron ir á la escuela española de Vigo á Lugo, y después la fundearon en Ocaña, dijeron, como final de las maniobras, que el general Martitegui había resultado herido á consecuencia de las mismas.

Lo que tenía, por lo visto, el buen señor, era una antigua relación en la ingle, pero de no haberla tenido, la adquiriría de fijo viendo tales cosas que escriben los técnicos y profesionales.

Suárez Gainza, por el de daños causados á una embarcación. Presidirá el tribunal el coronel de Infantería D. Angel Obregón.

Varias noticias

Salió para Madrid el intendente de Marina D. José Coussella.

Dícese que el alcalde Sr. Borrás pedirá licencia para no volver al Ayuntamiento.

Las fiestas de San Froilán

Muy concurridos y animados están los festejos que estos días vienen celebrándose en Lugo, en honor del patrón de aquel obispado.

Algo ha deslucido la lluvia el éxito de algunos números que tuvieron que ser aplazados, figurando entre ellos las carreras ciclistas, la Fiesta musical, la *garden party* y otros que se celebrarán cuando los aguaceros otoñales lo permitan.

La iluminación de la calle de la Reina resultó muy vistosa y el paseo estuvo animadísimo, amenizado por las bandas municipal y de San Fernando y por el laureado *Orfeón Gallego*.

Para ayer miércoles estaba anunciado el certamen literario que se verificó en el hermoso teatro del *Círculo de las Artes* y en el que fué mantenido el exministro de Instrucción pública D. Gabino Bugallal que el martes llegó á Lugo con tal objeto.

Es lástima que el mal tiempo reinante haya impedido el cumplimiento del programa íntegro, para que los lucenses y los forasteros pudiesen presenciar todos los festivales y para que la Comisión popular de festejos viese coronados sus esfuerzos y su buena voluntad por el más completo éxito.

LA CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL

Elección de Síndicos

La Administración de Hacienda de esta provincia ha convocado á los gremios de esta capital que á continuación se expresan, para que concurran en los días y horas del mes actual, que también se señalan, al local de la misma, al objeto de proceder á la elección de síndicos y clasificadores que han de encargarse de asignar las cuotas respectivas en la matrícula de industrial y de comercio que ha de regir en el próximo año de 1908.

El día 16: á las cuatro de la tarde, los vendedores de tejidos por menor; á las cuatro y media, los de mercadería por menor, y á las cinco, los de ultramarinos por menor.

El día 17: á las cuatro de la tarde, los tabajeros que matan para surtir su banco; á las cuatro y media, los vendedores de comestibles por menor, y á las cinco, los cafés en que el precio de la taza no exceda de 0.20 pesetas.

El día 18: á las cuatro, los vendedores de vinos y aguardientes al por menor; á las cuatro y media, los de tocino y jamón en el mercado, y á las cinco, los de artículos de abacería.

El día 19: á las cuatro, los vendedores al por menor de leña y carbón; á las cuatro y media, bodegones ó figones, y á las cinco, casas de pupilos ó huéspedes.

El día 21: á las cuatro, los vendedores de aceite y vinagre, y á las cinco, los de cuellos, camisolines y paños.

El día 22: á las cuatro, los vendedores de juguetes ó baratijas ordinarias; á las cuatro y media, los agentes de embarques, y á las cinco, los comisionistas con residencia fija.

El día 23: á las cuatro, los consignatarios de buques de larga travesía; á las cuatro y media, juegos de billar y trucos, y á las cinco, los farmacéuticos.

El día 25: á las cuatro, los abogados; á las cuatro y media, los procuradores, y á las cinco, los sastres con géneros.

El día 26: á las cuatro, los barberos en tienda; á las cuatro y media, los carpinteros con taller abierto, y á las cinco, los panaderos con horno.

TEATRO PRINCIPAL

COMPañIA GUERRERO-MENDOZA

La cuarta función de esta brillante temporada se celebró anoche con *La pasadera*.

La pasadera es un sainete francés de los más disparatados en su clase. Perteneció á ese abundante vivero de *vaudevilles*, cuya única gracia consiste en las mil desvergüenzas divertidísimas de que están cuajados y que, al ser traducidos de castellano y convenientemente expurgados para no herir nuestra sana moral, se quedan en unos buñuelos anodinos é impresentables. Tal acontece, por ejemplo, con *La dame du 23* al convertirse en *El 30 de Infantería* y con *Mlle. Josette, ma femme* al trocarse en *Matrimonio interino*.

De todo ello resulta que *La pasadera* es una payasada inverosímil y sin gracia, en la cual es lamentable que empleen su gran talento unos actores de la categoría de los que anoche la representaron. En cambio sirvió para que en ella hiciesen un alarde de la indiscutible flexibilidad de sus facultades, que son iguales en todos los más diferentes géneros teatrales. Un crítico de cabeza venerable y privilegiada clasifica el repertorio de la moderna dramática en «obras conceptuosas, obras libidinosas y dramas históricos»; pues, en esa y en cualquiera otra clasificación igualmente completa que se busque, estarían á tan grande altura los ilustres directores del Español en unos que en otros órdenes de teatro.

A última hora hizo Santiago su *Oratoria fin de siglo*. No hay palabras para ensalzar como merece la labor por él realizada. Entre los varios oradores hubo tres, especialmente, que fueron un prodigio de gracia: el forense, el místico y el mantenedor de juegos florales. No es posible imaginarse nada más divertido, ni puede cuidarse mejor el conjunto y el detalle. El público aplaudió entusiasmado y volverá á aplaudir cuantas veces le den de nuevo el delicioso fin de fiesta, que constituye una de las especialidades de Santiago.

La escena estaba admirablemente presentada. La sala del segundo y tercer actos de *La pasadera* era un modelo de buen gusto y elegancia.

Esta noche *El ladrón*, de Bernstein, la famosa comedia estrenada este año en la *Reinssauce* de París y que se representó allí toda la temporada. Por cierto que la compañía del Español, que la estrenó en la primavera última, la pone en escena con el decorado y los trajes y detalles absolutamente iguales á los del teatro parisiense que la creó, verdaderas maravillas de elegancia. La obra será el *clou* de la temporada.

Ghané en la Habana

El regreso del ilustre maestro D. José Castro Chané á la capital de la isla de Cuba, ha sido una vuelta triunfal, que se ha traducido en una serie de agasajos y de homenajes al gran músico gallego.

Cartas que recibimos de la Habana nos dan cuenta de los cariñosos obsequios que se han tributado al maestro Chané y de los que en su honor proyectaban celebrarse como demostración de la sincera simpatía y de la ferviente admiración que su saliente personalidad artística merece allí donde sus méritos extraordinarios abundan apreciarse.

El Diario de la Marina, *El Mundo*, *La Lucha*, *El Comercio*, *La Unión Española* y otros importantes periódicos cubanos dedican los más entusiastas elogios al hombre y al artista: como hombre, todo bondad; como artista, toda inspiración. Y en esos elogios vibran los hondos cariños que á Chané se profesan unánimemente en la Habana.

Por iniciativa de la revista *Follas Novas* se celebró en obsequio del maestro un banquete de más de cien cubiertos, figurando entre los comensales representaciones de las sociedades regionales del comercio, del arte, de la prensa y de la ciencia. Se pronunciaron elocuentes brindis en honor del festejado músico; se habló de la gloria vieja de Galicia que se llama D. Manuel Murguía; se ensalzó la gloria joven que es D. Manuel Curros Enríquez; sonaron entre estruendosos aplausos los nombres gloriosos de Chané, Emilia Pardo Bazán, Concepción Arenal y Rosalla Castro; se acordó enviar un cablegrama de felicitación á la insignie Pardo Bazán, por lo que con su gran talento honra á la región gallega y á España, y el popular maestro entregó al presidente del *Centro Gallego* D. José López Pérez la flor que la ilustre autora de *La madre naturaleza* le envió como afecto de raza y como expresión de simpatía á la sociedad que tan alto pone en Cuba el nombre de Galicia.

Al recibir el Sr. López Pérez la flor y el autógrafo de la Sra. Pardo Bazán, dijo: «que una y otro serían reliquias inapreciables en su hogar».

Brindaron los Sres. D. Alfredo Nan de Añariz, D. Armando Alvarez Escobar, D. Secundino Baños, D. Angel Barros, D. Antonio Romero y el licenciado Sr. Fuentes, que habló en nombre de los amigos y discípulos de Chané. Este, con su modestia habitual, dijo para dar las gracias: «quisiera tener las cuatrocientas y pico de voces que dirigí en la Coruña».

Follas Novas, de la Habana, dedicó al maestro Castro Chané un número extraordinario, en el que figuran poesías y pensamientos de Curros Enríquez, Secundino Baños, José Fontela, Mercedes Vieito Bouza, Adelardo Novo, J. Fernández Merino, Plácido Lugo y otros escritores gallegos residentes en Cuba.

Bien merece el antiguo y popularísimo director del orfeón *El Eco* esos agasajos que nuestros paisanos le tributan.

De Galicia

En Lugo cayó anteayer una fuerte granizada. La temperatura ha bajado muchísimo; tanto que los periódicos de aquella ciudad dicen que de seguir así el tiempo no tardarán en verse las primeras nieves del invierno.

La sociedad de agricultores de Barciadema ha solicitado del ministro de Fomento que por el Estado se construya un ramal de carretera que partiendo de la de Mondariz á Cozelo, en Longares, por Castelanes y Barciadema, enlace en Porriño con la de Puente de las Poldras á Pontevedra.

Anteayer se suicidó en Lugo, en una de las casas de la Travesía del Miño, en donde habitaba con su esposa, el anciano Manuel Fernández López, conocido por *Mera*, que se dedicaba á la venta de rosquillas en ferias y mercados.

Apareció tendido en cama, con una herida en la garganta que debió producirse con una punta de París.

El sábado se desprendió un bloque en una cantera de San Andrés de Comesaña, donde trabajaban varios obreros, cogiendo debajo á uno de ellos, al cual aplastó de un modo horrible, ocasionándole la muerte instantánea.

Levantó el cadáver el juzgado de Bouzas.

Hállase en Lugo el poeta segoviano D. José Roda, que acaba de obtener el premio de honor en los Juegos florales de aquella ciudad.

En el gobierno civil de Lugo se ha recibido una real orden del ministerio de la Gobernación, por virtud de la que S. M. el Rey, queriendo dar una muestra de su real aprecio al pueblo y Corporación municipal de Bóveda, con motivo de las últimas maniobras militares, ha concedido el título de villa al expresado pueblo y el tratamiento de ilustrísimo al ayuntamiento.

Su Santidad el Papa Pío X ha conferido el título de comendador de la Pontificia Orden de San Silvestre al orensano D. Antonio Sánchez Reyes, médico de Sanidad Militar y de cámara del Nuncio de Su Santidad en Madrid.

Un loco procedente de Laroco que llevaban para ingresar en observación en el Hospital provincial de Orense, desprendiéndose de los que le acompañaban emprendió vertiginosa carrera por las calles de Pizarro y Pájaro hasta la plazuela de las Mercedes.

En su nerviosa y veloz huida atropelló á varios niños.

Un guardia municipal, después de mucho trabajo y de recibir varios golpes del infeliz demente, logró reducirlo á la obediencia e ingresarle en el benéfico asilo.

Se agita en Vivero el proyecto de constituir una sociedad anónima para llevar á cabo el abastecimiento de aguas.

El capital social será de 30.000 pesetas, distribuido en acciones de 50 pesetas.

En Carril le han robado á un tabernero 3.000 y pico de pesetas.

Tenía un huésped en casa, lo dejó solo, y cuando volvió se encontró con los cajones de la cómoda fracturados y la falta del dinero.

En Villa Real, pueblo portugués, ha sido detenido el criminal Manuel González Rodríguez

alias Sabino, único de los fugados últimamente de la cárcel de Orense que faltaba por capturar.

Está sentenciado a la pena de muerte como autor de un asesinato.

Los que mueren: En Bande, el niño Ernesto Feijóo, hijo del comerciante D. Ernesto.

Notas municipales

Los practicantes municipales presentaron ayer una instancia en la Alcaldía pidiendo que se les aumente el sueldo que hoy disfrutan.

Por D. José García Casal ha sido solicitada autorización de la Alcaldía para ejecutar obras en la casa número 14 de la calle de Castiñeras de Abajo.

D.ª Juana Fernández presentó una instancia en la Alcaldía solicitando un socorro como viuda del vigilante que ha sido de la cárcel de Audiencia D. José Moar Porto.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Stuttgart, de Bremen; Rembrandt, de Liverpool; Landro, de Vivero, con carga general; Chirlen, de Marín, en lastre, y Belouzer, de Avilés, con su equipo.

Los vapores Rembrandt y Stuttgart, traían a su bordo con destino a Buenos Aires, 13 y 221 pasajeros, respectivamente.

En la Coruña tomaron 7 el primero y 60 el segundo.

LIBROS NUEVOS

EL OBRERO DE LEVITA, por J. Rivas Moreno. El ilustrado publicista D. J. Rivas Moreno, ha editado el 4.º volumen de su interesante biblioteca de «La Cooperación», que ha fundado y sostiene para difundir la idea de la asociación y el auxilio mutuo como medios de mejorar la situación económica de las distintas clases sociales.

Titúlase el nuevo libro El obrero de levita, y en él se pinta con vivos colores la triste situación del empleado, público o particular, que cuenta, como el obrero manual, con escasos medios y rendimientos, y que tiene, para hacer más grande el desequilibrio, con una serie de necesidades impuestas por la falsa situación que ocupa por tradición y que le obliga a revestirse en lo externo con el ropel de las clases acomodadas.

Discreta y exactamente descrita en la primera parte del libro esta manera de ser de una gran parte de la población española, se difunde la segunda parte a indicar los medios de mejoramiento y redención, mediante el establecimiento de cooperativas, cajas de ahorro y auxilio y otras instituciones de carácter análogo.

Recopila después el autor gran copia de datos acerca de las fundaciones similares que existen en el extranjero, y termina con un apéndice en el que enumera las mejoras conseguidas ya en nuestra patria merced a la cooperación.

La obra del distinguido literato y economista español merece ser leída y meditada por el gran número de españoles que, sin ser obreros, no viven de sus rentas, y ha de tener su general aceptación por lo atinado y profundo de sus observaciones y lo sano de su doctrina.

Crónica general

Una plebiscito presidencial

Según noticias de Nueva York, un periódico de Chicago ha organizado un plebiscito sobre la elección presidencial que tendrá lugar el año próximo.

Han dado su opinión 4.500 políticos, y 4.000 próximamente se han declarado partidarios de la política de Mr. Roosevelt, con o sin él.

Como Mr. Roosevelt está decidido a que no se le elija, será probablemente Mr. Taft, ministro de la Guerra, el que le sucederá en el poder.

Mr. Taft ha obtenido más de 2.000 votos en el plebiscito de la Chicago Tribune; pero es posible que tenga un competidor de mucha importancia, Mr. Hughes, gobernador del Estado de Nueva York, que ha obtenido 600 votos para la presidencia y 1.500 para la vicepresidencia.

La candidatura de Mr. Hughes será apadrinada sobre todo por los republicanos, que desean que durante la próxima presidencia la política de los Estados Unidos sea menos radical que la de hoy.

Los tatuajes

En Bruselas ha existido hace tiempo un hombre tatuado de la cabeza a los pies. Su cuerpo, más que otra cosa, parecía un manuscrito animado.

Esta excentricidad, de la que en diferentes ocasiones hemos hablado, parece contagiosa. Actualmente muchos parisenses, decididos encuzadores de la moda, pretenden imitar a los ingleses, poniendo en moda el tatuaje.

Fúndense para ello en los casos de reyes y príncipes que llevaban ilustrado su cuerpo con tatuajes más o menos llamativos.

El rey Bernadote, de Suecia, llevaba en el brazo derecho un tatuaje representando un gorro frigio con esta divisa: «Muerte a los tiranos».

El actual rey de Suecia, nieto de Bernadote, está tatuado también, así como el rey Eduardo VII y el zar de Rusia.

Tiene el príncipe Jorge de Grecia un tatuaje en el pecho representando un inmenso dragón azul con las alas extendidas.

El gran duque Alejo lleva el cuerpo cubierto de tatuajes fantásticos y algunos de ellos poco edificantes.

Cítanse igualmente muchas mujeres célebres tatuadas, tales como lady Churchill, la princesa Waldemar de Dinamarca y la reina de Grecia.

¿Que cómo estas elevadas damas pudieran adornar su cuerpo con el tatuaje?... El espíritu de imitación no respeta clases ni edades, y mucho más cuando los ejemplos vivientes que imitar son oficiales de marina, los cuales han sido los importadores del tatuaje en Londres.

TRIBUNALES

Sumarios Ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 9 de Octubre de 1907.

Señalamientos para el día 10 de Octubre de 1907. TRIBUNAL PROVINCIAL DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO. El Ayuntamiento de la Coruña con el Ministerio fiscal y la sociedad anónima de calefacción y fuerza motriz de la Coruña y Vigo, sobre revocación de una providencia. Licenciados Otero Pensado y Martínez Fontenla.

Audiencia Provincial. Sección primera. Coruña: contra Juan Calvele Santiso, por lesiones. Licenciado Couceiro.

Manuel y Andrés Ponte Couso, procesados en el juzgado de Ordenes por el delito de lesiones, han sido condenados a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a indemnizar con 50 pesetas al lesionado José Suárez y a pagar por mitad las costas del juicio.

Cronica local

Hoy, a las tres de la tarde, celebrará junta general la sociedad de camareros y cocineros marítimos La Cosmopolita.

Las empresas de coches que hacen el servicio público entre la Coruña y Santiago han acordado que el coche que salía de ambas poblaciones a las siete de la mañana, lo verifique a las ocho, desde el día doce del corriente mes de Octubre, en vista de la crudeza del tiempo.

Los ayuntamientos de Buján y Sada piden autorización para crear tribunales extraordinarios con objeto de cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos.

Para su aprobación se recibió ayer en el Gobierno civil el presupuesto municipal del ayuntamiento de Mugarzos para el año de 1908.

Antonio Robelo Varela, vecino de esta ciudad, presentó ayer una instancia en el Gobierno civil reclamando a su mujer que se marchó con una hija suya de 16 meses para la casa de su padre Manuel Franco Torres, que vive en Santa Eulalia da Pena.

Han sido designados los veterinarios don Ignacio Pérez y D. Jesús Torres para el servicio de plaza y reconocimiento de las reses que se lidiarán el día 13 del corriente.

Ayer se declararon en huelga los obreros que trabajaban en el depósito de la tracción de aguas y en el mercado de la Plaza de Lugo, porque los contratistas de ambas obras no accedieron a sus pretensiones.

Los huelguistas son, en total, 24 hombres y el paro carece de importancia.

La guardia civil de Laracha persigue al Bernardo Becerra, como autor de un robo de dinero verificado en la parroquia de Torás.

El dinero robado era producto de donativos que los vecinos de aquella parroquia le entregaban como encargado de recibir las ofrendas a la Virgen.

A pesar de los días que van transcurridos no se ha logrado descubrir a los autores de los robos realizados el domingo último.

El tren correo llegó ayer a la Coruña con hora y media de retraso.

Parece que fué motivado por los temporales reinantes.

amante Fernando Miralles la había maltratado causando dolorosas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Hemos recibido el núm. 113 de la acreditada Revista de la Coruña Prácticas Modernas e Industrias Rurales, ilustrado su texto con hermosos grabados; he aquí el sumario:

Minucias, La Dirección.—La colonización interior y la concentración parcelaria relacionadas con la industrialización del suelo, L. H. —Análisis y fórmulas.—El último Concurso de ganados de la Coruña (tres grabados), J. G. —Reproducción y mejoramiento del ganado vacuno en Galicia, Un vecino de San Juan de Ocas.—Ecos.—Cuniculicultura, Laureano Fernández.—El palomar de torre (un grabado), G. Bankiva.—Consultas, B. C.—Publicaciones.—Correspondencia.

En el mercado de cereales verificado ayer en el Campo de la Leña se cotizó a 6 pesetas el ferrado de habichuelas y a 4'25 el de maíz.

Hállase vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Cedeira, la cual ha de proveerse dentro del término de quince días.

Hoy se reunirán en junta general, para tratar diversos asuntos, las sociedades de herreros y canteros.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopicos porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real, 24, Diamantes Americanos.

El Banco Español de Crédito se dedica a todas las operaciones de Banca y Bolsa.

De política

Una comida y una conferencia

El Sr. Dato comió anoche en el Nuevo Club con el ministro de la Guerra general Primo de Rivera.

Terminada la comida marchó el marqués de Estella al ministerio de la Gobernación, conferenciando extensamente con el Sr. Lacierva.

Atribúyese importancia política a la comida y a la conferencia.

La dimisión del ayuntamiento madrileño

Circula el rumor de que en el caso que domina el criterio del Sr. Osma en la cuestión de los vinos, dimitiría en masa el Ayuntamiento de Madrid.

Añádese que esta actitud sería secundada por los municipios de varias capitales de provincia.

Regreso de Maura

A las ocho de la mañana llegó a Madrid el Sr. Maura.

En la estación le esperaban los ministros, las autoridades y muchos personajes conservadores.

A las diez fué el Sr. Maura a Palacio, conferenciando con el rey por espacio de dos horas.

Consejo de ministros

A las tres y media de la tarde se reunirán los ministros en Consejo.

Hablando con Maura

Protesta del Comercio

CONVOCATORIA URGENTE!!!

Por la presente se llama a todos los tenderos de bebidas y viveros de la Coruña, para que asistan a la reunión magna que hoy a las tres de la tarde se celebrará en los bajos de la Casa Ayuntamiento, con el fin de tomar acuerdos definitivos acerca del cierre dominical obligatorio que se viene encima.—La Dominical.

Pida usted en los principales establecimientos de la región gallega el célebre café torrefacto, marca La Estrella, aquel que por su aroma y buen gusto posee patente de invención por 20 años y del cual se provee la Real Casa.—Descuentos al comercio.—Para pedidos, a D. José Gómez Tejedor, Badajoz.

Pruebe usted a retirarse en casa de Jiménez, San Andrés, 13.

Recomendar a un reumático el BALSAMO ANTIREUMÁTICO DE ORIVE es una acción meritoria; regalarle un frasco, es darle pruebas de la más entrañable amistad.—A. G.

El rey de los aperitivos es el Vermouth CIZANO de Torino.

Ha usado usted alguna vez el Agua de Florida de Murray & Lanman, espárciendola por la habitación con un pulverizador? Purifica el aire y a la vez que perfuma deliciosamente, es un eficaz desinfectante.

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Asamblea de Municipios

El presidente de la Diputación provincial de Guadalajara convocó a los ayuntamientos de la provincia a una asamblea que se celebrará a mediados de mes, con objeto de discutir el proyecto de reforma de la Administración local, en los puntos que interesan a los ayuntamientos y solicitar las mejoras que con vengan.

La Junta del Censo

Hoy se reunió la Junta del Censo. Duró la reunión más de dos horas. Resolviéronse varios asuntos de trámite, sin importancia.

El viaje del rey

Asegúrase que el Sr. Allendalzar acompañará al rey en su viaje a Inglaterra.

La reina a Viena

Esta tarde salió para Viena la reina Cristina.

En la estación le despidieron la familia real, los ministros, las autoridades, los altos funcionarios palatinos y otras muchas personas.

De Barcelona

Un Consejo de guerra

En breve se celebrará un Consejo de guerra para juzgar al titulado general carlista Moore y a los demás individuos de su partida que fueron capturados.

Firma del Rey

Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Autorizando la adquisición por gestión directa de varios materiales necesarios en el arsenal de Cartagena.

Nombrando comandante de Marina de Algeciras a D. José Padrián.

Concediendo la cruz de María Cristina al capitán de fragata, D. Bernardo Navarro, al alférez de navío, D. Ignacio Yort y al médico de la armada D. Santiago Casares, y la cruz roja del mérito naval a los demás tripulantes del cañonero Alvaro de Bazán.

De Guerra

El pase a la reserva del intendente de ejército D. Mariano Tejero.

Promoviendo a intendente de ejército a don Federico Stranch.

Idem a intendente de división a D. José French.

Nombrando vocal de los establecimientos de instrucción e industrias militares a D. José French.

El pase a la reserva del general López Cepeda.

Ascendiendo a general de brigada al coronel D. José María Mur.

Nombrando comandante general de artillería de la quinta región al general D. Manuel Martín.

Concediendo el mando del batallón de Arapiles al teniente coronel D. José Ortega.

Idem del batallón de Alfonso XIII al teniente coronel D. Antonio Serra.

Nombrando director del parque de suministros de Madrid al subintendente D. Anacloto Higuera.

Idem del parque de Burgos al de igual clase D. Ricardo Ruiz Guerra.

De Málaga

Las bajas en la contribución

El administrador y el delegado de Hacienda recibieron instrucciones del Gobierno para dar de baja en la contribución las fincas urbanas y los derechos industriales.

Esta noticia produjo general satisfacción.

El Sr. Besada telegrafió diciendo que se enviarán cantidades para reparar las carreteras.

La campaña solidaria

Manifestaciones de Rodés

El diputado solidario Sr. Rodés considera como un triunfo de la solidaridad los mítins de Betanzos y de la Coruña.

Dice que las protestas hechas en el mítin de la Coruña fueron hechas por unos cuantos, pero que ninguna importancia revisten.

Califica de caciques a los republicanos que tienen mayoría en el ayuntamiento de la Coruña.

Niega que tuviesen el propósito de ir a otros pueblos de Galicia.

Dijo que durante su estancia en la Coruña recibieron varios telegramas de Vigo, Lugo y Pontevedra, invitándole a visitar aquellas poblaciones.

Terminó diciendo que irán a visitar aquellas ciudades antes de que se efectúen las elecciones municipales.

Las elecciones en Galicia.—El proyecto de administración local

El Sr. Junoy declaró ante varios periodistas que la solidaridad arraigó de tal modo en Galicia, que en lo sucesivo no saldrán elegidos ni el Sr. Gasset ni los actuales diputados por aquella región.

Añadió que los solidarios matarán el caciquismo gallego.

Dijo que los solidarios discutirán el proyecto de administración local, combatiendo todo lo que les sea desfavorable.

Confirmando que en el seno de la solidaridad existen dos tendencias: una que acepta la restricción del sufragio que se expone en el proyecto y otra que la condena.

Respecto a la comisión permanente que crea el proyecto para la administración municipal, declaró que la aceptan todos los solidarios.

La Asamblea de Santander

Detalles de la última sesión

En la sesión celebrada ayer se acordó, a propuesta de los representantes gallegos, excitar al Gobierno para que presente a las Cortes una ley sobre el contrato de trabajo.

El Sr. Wais pronunció un elocuente discurso ensalzando la importancia de los acuerdos adoptados por la Asamblea.

De Persia

Acuerdos del Parlamento

Telegrafían de Teherán que en la sesión que hoy celebró el Parlamento persa se dió lectura al acuerdo angoroso.

Uno de los miembros de la Asamblea declaró que Persia siente las mismas simpatías por Rusia que por Inglaterra y que no reconoce derecho a ninguna de ambas potencias para mezclarse en los asuntos de Persia.

El Parlamento votó luego por la igualdad de derechos para todas las religiones del imperio.

Una glorificación

Los nacionalistas verificaron una manifestación, en el cual empleaba toda su inteligencia y fina perspicacia de mujer.

XII

La carta de Benedetto

Aquella visita de la baronesa Danglars a su hija, dijimos nosotros, fué antes de Benedetto haberle escrito la carta con la firma falsa de Monte-Cristo; y por eso los contentamientos que vamos a narrar, consecutivos a la mencionada visita, también tuvieron lugar antes de la referida carta, cuyo resultado más tarde se verá.

La baronesa Danglars tenía, como dijimos, un cuarto particular en casa de una mujer vieja donde hacía sus metamorfosis de joven enfermo en mujer sana y bella.

La señora Danglars, que por una pequeña cantidad compraba un silencio de la vieja, aumentó esa porción para tener el derecho de exigir secreto de mayor importancia, lo cual agradó mucho a la vieja; así pues, la llamó y le habló:

—No habrá en Roma un hombre determinado, que sea capaz de una empresa difícil, pero lucrativa?

—Hay muchos.

—¿Lo más inteligente posile?

—Lo he de hallar.

—¿Cuándo?

—Mañana.

—Muy bien; ese hombre habrá de frecuentar el teatro, como persona habituada a aquel género de espectáculo.

—¡Oh!—respondo por él.

—Habrá de consumir una especie de rapto.

FOLLETÓN de EL NOROESTE (435)

ALEJANDRO DUMAS

La Mano del Muerto

PRIMERA PARTE

—No os comprendo, madre mía.

—¡Oh! ¡En verdad es bien sencillo! Cuando he empleado la palabra impedir, quise decir, cortar por mis consejos el loco desvarío de mi hija. Este es mi deber, Eugenia, y si tú olvidaste cuanto me debías, no me sucede lo mismo a tu respecto.

—Madre mía,—murmuró Eugenia, en cuyos párpados asomaban dos lágrimas, sois buena y generosa y por eso esperé siempre vuestro perdón; pero no creáis que yo abandone mi noble carrera de artista por las etiquetas enfadosas y por la monotonía insípida de una juventud vulgar. Sí, cuando yo concebí mi plan de fuga, cuando lo realicé con determinación y coraje, arrastrando muchas contrariedades y algunos peligros, no fué con la idea de volver después a la casa paterna como la niña arrepentida de haber cometido una falta. Yo os respeto y os estimo en mucho... pero qué queréis... esta vida libre y laboriosa es toda mi ambición...

—Basta, Eugenia,—exclamó la baronesa levantándose. ¡Yo sé a quien debo tu desvarío a quien debo el amargo sinsabor

que experimenté en aquella noche fatal... ¡Oh! y si yo lo hubiese sospechado entonces... ¡no tendría ahora que ser la madre de una actriz!

—Señorita... —Más no lo será por mucho tiempo, Eugenia, continuó la baronesa levantándose. ¡Tú no querrás matarme con este disgusto; no es así!

—¡Oh! ¡madre mía, por piedad!... vos no compréndéis lo que importa decir a una actriz por espontánea y natural vocación: deja de ser artista y reduce a tus proporciones de mujer vulgar.

—¡Hermoso ejemplo!—interrumpió la baronesa con una sonrisa irónica; haces una alta idea de tí misma Eugenia. ¿Y piensas tú acaso lo que es para una señora de buen nacimiento y de escogida sociedad, tener una hija sobre las inmundas tablas del teatro? ¿Una hija a quien ella amaba, educada con esmero y querulosa...

—Eugenia, esto es mil veces peor! ¡Oh! ¡una de nosotras ha de consumir el sacrificio, entiendes Eugenia? Yo no vengo aquí a hacer un debut de sentimentalismo, bajo el color con que se disfrazan las actrices para brillar. Ellas, a fuerza de fingir, a fuerza de adoptar lo que sus papeles les recomiendan, ya no pueden valorar el verdadero dolor, el verdadero placer que nos afecta.

—¡Madre mía!—gritó Eugenia estremeciéndose y despedazando con los dientes su lindo pañuelo bordado.

—¿Por qué te impacientas? ¿No me has dicho que eras una actriz? te hablo pues como hablaría a cualquiera otra; y vol-

viéndose la señora Danglars hacia Luisa, le dirigió entonces directamente la palabra. Señorita Luisa de Armilly, permitid que os agradezca el desvelo con que enseñásteis la música a mi hija Eugenia. En efecto, la discípula honra a la maestra y aun sería hoy muy difícil distinguir cual de las dos es la maestra.

Luisa lanzó una mirada suplicante a su amiga Eugenia, que inmediatamente dió un paso, colocándose entre la baronesa y ella, como para responder.

—Hoy somos dos amigas íntimas, compañeras de trabajos, de estudio, de gloria y de fortuna,—dijo Eugenia. ¡Vos, madre mía, que por vuestro nacimiento jamás tuvisteis ocasión de trabajar y de estudiar para compraros un nombre ó alcanzar los medios de subsistencia, no comprendéis lo que es esta amistad santa que nos une! Pues bien, respetadla al menos. En los salones de vuestra sociedad no encontrareis amistades como la nuestra; en los fastos de la nobleza no existe esta sencillez sublime. Es por ella que yo desprecio el nombre de la ilustre familia de que desciendo; es por ella que yo desprecio la famosa fortuna que me pertenecía...

La baronesa se estremeció al oír estas palabras.

—Es por ella finalmente,—continuó Eugenia abrazándose con Luisa,—que os digo, madre mía, que yo seré siempre vuestra hija; pero seré vuestra hija, y seré artista. La baronesa, reconociendo que no tenía más que hacer en aquella primera visita, murmuró algunas palabras frenéticas, y salió precipitadamente de casa de las dos

amigas. Para una señora como la baronesa, que no podía conformarse con la idea de retirarse de la sociedad en que había vivido; para una señora tan llena de aquella vanidad de familia, que por mero instinto de un orgullo mal entendido despreciaba la medianía social y las clases proletarias, nada había peor que la terrible vocación de Eugenia.

La baronesa tendría que salir de Roma, donde, dentro de poco, algún diarista ávido de un artículo interesante, publicaría sin embargo la vida de la nueva actriz, y una de las dos d'Armilly sería entonces conocida por Eugenia Danglars. Un diario se lee en todas partes: en Francia lo transcribían, en Londres lo estudiarían de memoria, y en poco tiempo sería en todas las ciudades bien conocida la actriz Eugenia Danglars, que por una vocación sublime abandonaba madre, familia, honores y riquezas para seguir la difícil carrera de Talma.

La baronesa tuvo un momento de meditación sobre la fatalidad que parecía perseguirla desde cierto tiempo. La fuga de su marido; la aparición de aquel desgraciado joven, a quien ella había dado el ser; la carta fatal escrita por su antiguo amante al morir; la extravagancia de su hija abismaria. Pero la baronesa no era uno de esos espíritus débiles que se dejan vencer por la fatalidad; su orgullo y amor propio se sublevaban con esta idea, y le prescribían el camino que debía seguir. Ella juró impedir el paso a Eugenia, y se dispuso a empezar aquel trabajo misterio-

lacion glorificando al asesino del primer ministro persa.

Varias noticias

La peste en Orán

MADRID 9 (15'30 h.)

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del cónsul de España en Orán, dando cuenta de haberse registrado un nuevo caso de peste en aquella población.

Accidente ferroviario

MADRID 9 (22'15 h.)

En Jodar descarriló un tren de mercancías, destrozando la vía. Siete vagones salieron de los carriles. No hubo desgracias. El accidente pudo ser gravísimo, pues ocurrió cerca del famoso Puente Salado.

De Rusia

A caza de revolucionarios

MADRID 9 (22'15 h.)

Telegrafían de Petersburgo que en breve serán desfilados gran número de revolucionarios con motivo de intentar penetrar en algunos barcos, hallándose encallado el yate regio Standard. Añádese que este accidente fué provocado.

Consejo de ministros

A la entrada

MADRID 9 (16'35 h.)

Se está celebrando el anunciado Consejo de ministros. Al entrar el Sr. Lacierva dijo que nada llevaba y que le sorprendía que en este Consejo ocurriese algo extraordinario. El marqués de Estella dijo que llevaba algunos expedientes. El ministro de Estado llevaba varios telegramas de Marruecos. Los demás consejeros nada llevaban.

Asuntos tratados

MADRID 9 (20'50 h.)

A las siete se dió por terminado el Consejo. Los ministros salieron apresuradamente para despedir á la reina Cristina. Creyóse que el Consejo se reanudaría después, pero no fué así. El Sr. Lacierva dijo que el Consejo había aprobado varios expedientes de indulto y el proyecto de ley relativo á la pesca fluvial. Tratóse del plan parlamentario. Los ministros negaron que hubiesen tratado de la desgravación de los vinos. El Sr. Allendesalazar informó sobre los asuntos de Marruecos. Nada se habló de política.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 9 (10'50 h.)

Publica el diario oficial las siguientes: Decreto reorganizando el personal de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia. Aprobando el reglamento de exacciones tributarias para los sindicatos agrícolas. Disponiendo que se suspenda en las aduanas la exacción por el certificado de origen para varias mercancías. Disponiendo la forma en que habrán de liquidarse las declaraciones de baja por cese de la industria en Málaga.

Notas palatinas

El rey de cacería

MADRID 9 (14'30 h.)

Don Alfonso marchó á la Casa de Campo, con objeto de dedicarse á la caza. Comerá allí.

Cumplimentando al monarca

MADRID 9 (14'30 h.)

Esta mañana fué á Palacio para cumplimentar al rey, el general Delgado Zulueta.

La casa militar

MADRID 9 (14'30 h.)

El rey se ha mostrado conforme con la organización dada á su casa militar.

Extranjero

Apertura del Parlamento francés

MADRID 9 (22'15 h.)

Mañana se reunirá en Consejo el Gobierno francés. Créese que tratará de la apertura del Parlamento, que será el día 22 del actual.

Fortificaciones en Filipinas

MADRID 9 (19'45 h.)

Telegrafían de Manila que se llevan con gran actividad los trabajos de fortificación que realizan los yanquis en el archipiélago. A la entrada de la bahía de Manila colocáronse 24 cañones. En Subic se han aumentado las baterías. También en la isla del Corregidor se instalaron nuevos cañones.

La telegrafía sin hilos

MADRID 9 (22'50 h.)

El próximo lunes comenzará el servicio de telegrafía sin hilos entre Inglaterra y el Canadá.

La situación de Marruecos

Pa. Casablanca

MADRID 9 (22'40 h.)

Hoy zarpó de Argel con rumbo á Casablanca el transporte "Shapron", conduciendo material de guerra y viveres. Lleva también maderas para construir baracones de invierno y tropas para reemplazar á los enfermos.

Un telegrama de Druje

MADRID 9 (22'40 h.)

En París se ha recibido un telegrama del general Druje diciendo que la mehallá del Hafd, acampada en Stal, quedó reducida á quinientos hombres.

Emboscada contra los franceses

MADRID 9 (22'40 h.)

Telegrafían de Uxda que la columna de ocupación salió á hacer un reconocimiento por

las afueras y al llegar al desiadero de Gerbuz se encontró con un núcleo de rebeldes, los cuales hicieron señales para parlamentar. Confiados avanzaron los sphis, cayendo en una emboscada.

Repuestos de la sorpresa, derrotaron á los rebeldes, matando á muchos. Los franceses tuvieron dos muertos y dos heridos. Muchos caballos quedaron muertos.

De Valencia

La Asamblea de las Diputaciones

MADRID 9 (18'15 h.)

La Diputación provincial nombró hoy una comisión de diputados para que la represente en la Asamblea de las diputaciones que va á celebrarse en Sevilla.

La compañía del teatro Apolo hizo hoy una nueva cuestionación á favor de los damnificados por las inundaciones de Málaga.

Recaudáronse 1.500 pesetas. Los artistas recorrieron el Cabañal y el Grao, siendo ovacionados.

La Escuela Naval

Declaraciones de Ferrándiz

MADRID 9 (14'30 h.)

El ministro de Marina ha desmentido que haya dispuesto el traslado á San Fernando de la Escuela Naval flotante, que actualmente se halla en Ferrol.

Este es asunto—dijo—que resuelven mis reformas presentadas á las Cortes. Estoy decidido—añadió—á no abrir las academias durante tres años, porque las escalas están muy nutridas.

Las minorías parlamentarias

La solidaria

MADRID 9 (20'50 h.)

Presidida por el Sr. Salmerón reunióse hoy la minoría solidaria.

La reunión fué breve. Acordaron nombrar una ponencia encargada de formular y ordenar las enmiendas al proyecto de administración local.

Mañana celebrarán una nueva reunión en la que se designarán las personas que hayan de intervenir en aquel debate, pues llegarán muchos de los solidarios que faltan. Convínose en que en el caso de que no lo haga el Sr. Moret en la sesión de mañana, pregunte el Sr. Salmerón al Gobierno el criterio que se seguirá en la discusión del proyecto de reforma de la administración local.

La democrática

MADRID 9 (20 h.)

En el Senado reunióse hoy los demócratas bajo la presidencia del general López Domínguez.

Este manifestó la conveniencia de que el partido acentúe su personalidad política en la próxima campaña parlamentaria. Cuanto más radicales seamos—dijo—más hombres seremos.

Estima grave la conducta que sigue el Gobierno de Maura. Declaróse partidario de la ley de desgravación.

En la cuestión de Marruecos dió la nota patriótica, declarando que será tratada con prudencia.

Respecto á la cuestión electoral, declaró que el deseo de los demócratas es el de afirmar la pureza del sufragio.

El Sr. Canalejas confirmó las palabras del general López Domínguez.

Ratificó que la bandera democrática es la supresión de los consumos.

La cuestión de Marruecos tratóla muy discreta, patriótica é imparcialmente.

La republicana

MADRID 9 (20 h.)

En una de las secciones del Congreso reunióse las minorías republicanas.

Presidió el Sr. Azcárate. Asistieron doce diputados, entre ellos el señor Salmerón.

Don Melquíades Alvarez mandó un aviso diciendo que por ocupaciones profesionales se veía imposibilitado de asistir.

Acordóse combatir el proyecto de administración local, por parecerles poco democrático y pedir al presidente que aplase la discusión hasta el lunes con objeto de convenir el plan de discusión.

Designóse á los Sres. Azcárate, Pi y Alvarez (D. Melquíades) para que estudien el proyecto y propongan los medios de combatirlo.

Conviniéron en reunirse nuevamente el domingo. Los concurrentes á la reunión dicen que nada se trató de política.

Acuerdos de los solidarios

MADRID 10 (2'15 h.)

Sábese que los solidarios acordaron presentar modificadísimo el proyecto de administración local.

Como están seguros de que será rechazado, preparan multitud de enmiendas al del Gobierno.

Ratificaron su confianza al Sr. Salmerón. Este les convocó nuevamente para hoy con motivo de la llegada de varios solidarios catalanes.

Actitud de Sol y Ortega

MADRID 10 (2'50 h.)

El Sr. Sol y Ortega ha dirigido una carta á la minoría republicana recabando su libertad de acción y absteniéndose de concurrir á las reuniones que aquella celebre.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 9

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entries for 100 interior, 100 exterior, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, París, vista, Londres, vista, etc.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Guerrero-Mendoza.—Funciones para hoy.—A las nueve de la noche, estreno de la comedia en tres actos, original de Henry Bernstein, El ladrón. PABELLÓN LINO.—Grandes sesiones cinematográficas desde las seis de la tarde en adelante.

te, en las que tomará parte el célebre Juliano con su colección de autómatas

Las sesiones serán de hora en hora hasta las once. Precios: preferencia, 0'50; general, 0'25.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santo de hoy. San Paulino. Santo de mañana.—San Germán.

Cultos

Parroquia de San Jorge.—Todos los días del mes de Octubre, á las ochocenas, después de toque de oraciones, se hará solemne el Santo Rosario con exposición de Su Divina Magestad.

Conferencia en la misma iglesia la solemne novena que la Asociación Teresiana establece en dicha iglesia, conveída á su excelencia patrona Santa Teresa de Jesús, siendo el ejercicio al noche, después del toque de oraciones y con S. D. M. de manifiesto.

El día 15, último de la novena, la misa de comunión general será á las ocho con arrojamiento de flores; habrá otra á las once y media e, y la misa solemne, y en el ejercicio de la noche se dirá el panegírico de la Mística Doctrina á cargo del orador D. Leandro del Río, conjuador de la parroquia, terminándose con una procesion propia de los segundos domingos, á la cual deben asistir las Teresianas con vela.

Son Nicolás.—En esta Iglesia, durante el próximo mes de Octubre, consagrado á la Sma. Virgen del Rosario, se rezará todos los días, el toque de oraciones, una parte del Santo Rosario, exposición á S. D. M. Habá á meditación, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Registro civil.

Fúta 6, 7, 8 y 9.—Naci: tenos: Gerardo Antonio Cuervo Izquierdo, Francisco Rodríguez Don, María de los Dolores Seijo Fraga, María del Bar Floréz Ferrero, Arturo Alvarez Sánchez, Enrique Díaz Naveira, María de Rosario Abad Rodríguez, María de la Luz Rupp Martín, Enrique Rodríguez Amor, María del Carmen Verdoso López, Rosalía V. yno Casal, Jesús Aru Alvarez Montero, Juan Antonio Sorante Macías, María Suárez Pombo, Evaristo Muñoz Montes, Luis Rodríguez Villaverde.

Funciones: Josef Viza (cambio), 4 meses (doña) Hija; Emilio Rodríguez Villar, 48 años (seces) ne- (frío); Dolores Cambón Díaz, 3 años (diarrea); Joaquina Vázquez Mejide, 69 años (derame s. rosa); Celia Rivera Martínez, 7 meses (enteritis); María Dolores Naveira, Ladriete, 40 días (catarral); María García Gales, 32 años (desión v. vulgar del corazón); Antonia Palé López, 42 años (enteritis crónica); José Roca López, 32 años (tuberculosis pulmonar); Manuel Castro N., 18 años (tuberculosis pulmonar). Defunciones: Manuel Sarrán G. Galdo, con Antonio García Fuentes, Franc. co Montolo Freire con Pilar Meljido Ramos, Juan Iglesias Corral con Josefina Blanco Calvo, Manuel Paliño Pan con Francisca Varla Vellojo, y Antonio Gutiérrez Abella con Josefina Rodríguez Iglesias.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago á las 2 de Ferrol á las 10'45; de Corubión á las 11'15, expres de Madrid, á las 10'30; mixto de Madrid, á las 10'55.

Salidas: Correo de Santiago, á las 17'15; de Ferrol, á las 14'30; de Corubión á las 15'30, expres de Madrid á las 6'45 mixto para Madrid á las 17'55.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 á 12'30 y de 14 á 17'30, excepto los días 10 y 11 para Santiago y Ferrol; de 15 á 17'30 para el correo mixto y línea de Corubión.

Reclamaciones: de 10 á 12. Valores declarados: De 10 á 12'30 admision y entrega, y de 14 á 17'30 solamente.

Paquetes postales: De 10 á 12. Apartados: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en carta, se entregará el correspondiente durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio.

Salidas de correos.—A las 8 y 12'15. Recogida de buzones: á las 10'30, 16'30 y 21. Depósitos: La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera á mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de las diez de los correos.

Llegada y salida de coches. Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 7'30, 12'30 mañana y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde diaria; para Corubión, á las 6'30 de la tarde; competencia á las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, á las 12 de la mañana para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, de 6'45'30 y de la mañana y 6'47 de la tarde; competencia, 5'30 mañana, diaria; de Corubión, 10'30 de la mañana; competencia, á las 6 de la tarde, alterna; de Sada, á 8'50 de la mañana; de Carballo, 8'30 de la tarde.

Trenes ascendentes. Correo, sale de la Coruña á las 7'30 mañana. Rápido, martes, jueves y sábados, á las 11'45 idem. Tranvía á Curtis, á las 8'30 de la mañana y á las 4 de la tarde. Mixto á Madrid, á las 6'40 idem.

Trenes descendentes. Mixto de León, llega á las 10'23 mañana. Rápido, lunes, miércoles y viernes, á las 12'40 idem. Tranvía de Betanzos, á las 8'01 de la mañana. Tranvía de Curtis, á las 8'02 de la tarde y á las 8'22 de la noche. Correo, á las 6 idem.

Automóviles. Salida de la Coruña.—Para Santiago: á las 8 de la mañana (carro) de la calle de Francisco Marín. Llegada á la Coruña.—De Santiago: á las dos de la tarde (carro).

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Para combatir la obesidad, disolver la grasa, elrramiento y recobrar la agilidad, nada tan eficaz como el uso del «Agua del Piar» en las comidas.

Papel del Estado y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Soraluce y Español. LA CORUÑA, CANTÓN GRANDE, 23.—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS.

Lauraano Martínez y Hermano.—MARINA 17-bajo.—Corredores de Comercio y Agentes de Negocios.

Realizan cuantas operaciones se les confien inherentes á ambas profesiones. Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas. Compran Abonarés de Ultramar ó se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España.

Almacenes de materiales de construcción y artículos tuculos de saneamiento. Cementos cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—Amenedo y Hermano, Estrella, 8.—La Coruña.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc. EL FRASCO, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Tose el que quiere, pues no hay TOS que resista 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló.—Caja, 2 reales; frasco, 6.—Farmacias y droguerías.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños. Kiosco, en el Obelisco; Santa Lucía, 12; Central, Fuente de San Andrés, 26.

Fábrica de Gas y Electricidad Para mayor comodidad de abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos por la portería de la casa número 65 de la calle Real.

Política Médica Quirúrgica y de Enfermedades Especiatista en las enfermedades propias de la mujer y secretas.

Cura y tratamientos especiales para toda clase de enfermedades. Plaza de Lago, 21 (frente al Mercado Du Guardia) Consulta de 9 á 12 y de 3 á 6

Consulta por correo enviando una libranza de 6 pesetas.

LA CORUÑA

LA INYECCION VER CURA en 36 horas la fiebre haggria y toda clase de fiebres antiguas ó recientes resultado infallible del 99 por 100 de los casos. Frasco 3 pesetas. De venta en la Coruña: Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20 y Central, San Andrés 119.

Vapor "Gasario".—De Coruña á Santa Cruz. SALIDAS DE CORUÑA.—Mañana: 6 y media, 8 y cuarto, 9 y tres cuartos y 11 y media.—Tarde: 2, 3 y tres cuartos y 5 y media.

SALIDAS DE SANTA CRUZ.—Mañana: 7 y media, 9, 10 y media y 12.—Tarde: 3 menos cuarto, 4 y cuarto y 6 y cuarto. Hora local. Las horas marcadas pueden sufrir una demora de 15 minutos.

Médico Róezar de la Linde.—Tuberculosis, enfermedades de la mujer y enfermedades internas. Consultas: de diez á doce y de seis á siete.—Juana de Vega, 7, principal.

Venta de la casa núm. 71, de la calle del Socorro. Razón, en San Agustín, 31, bajo.

Cerveza Schlitz

LA MEJOR DEL MUNDO

Se vende en Sánchez Bregua, 4, al precio de 1'50 pesetas botella grande, y 0'90 botella chica, con envases.

Casa de campo.—Se vende ó arrienda por año en el Portazgo, con agua y huerta.—Razón: San Andrés, 67-2.º

Interesante á los propietarios y contratistas de obras.—Se encargará el técnico Maestro de obras y Agrimensor D. Lucio Lucas, de cuantos trabajos de sus carreras le sean encomendados.—Zapatería, 9, segundo.

Consulta de la vista DOCTOR GRADALLE. Cantón Grande, 13.—De 10 á 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

Médico - Cirujano

Núñez Gordero

Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias y propias de la MUJER

Operaciones y curas á horas convencionales con aparatos modernos é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 á 11.

Calle de San Andrés, 117-2.º

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase:

Advertisement for VICHY-ÉTAT waters, listing various ailments treated and the VICHY-HOPITAL, VICHY-GRANDE GRILLE, and VICHY-GELESTINS brands.

Dr. F. PAZ AMADO

Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología del Colegio de San Carlos de Madrid.

LINARES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES. Especialidad en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACCIONES completamente sin dolor ni peligro por medio del SOMOFORME.

Consultas y operaciones, de nueve de la mañana en adelante. Idem gratis, de once á nueve.

Gran fábrica y taller de mármoles de Pernas y Hermanos Panteones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo

Sidol es el mejor medio para limpiar metales. Se vende en todas partes á 75, 50, 40 y 25 céntimos, según tamaño. Para pedidos dirigirse á los señores Castro y García, fábrica de paraguas, Real, 20.

Papelería LOMBARDEO

Tableros de dibujo, lápices carbón, estuches para dibujo, papeles de todas clases, carbonillos, pines pinturas, tintas de colores, cajas de acuarela, pantógrafos, chinchés, compases, etc., etc.

Antes de comprar en ninguna otra casa, ver los precios á que vende la Papelería, Librería é Imprenta LOMBARDEO. Real, 6

Large advertisement for D. Benito Pérez Riobóo, announcing his death on October 12, 1907, and details of his funeral and family.

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR. AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN. Tónico Oriental PARA EL CABELLO. Limpia, Perfuma, Suaviza y Hermosa EL CABELLO Y LA BARBA.

Novidad Inglesa La Zurcidora Mecánica. Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases.

MANANTIAL CABREIROA-VERIN. Acidulo-bicarbonatado-sódico-líticas. Las aguas más líticas de España y una de las más líticas de Europa como puede verse en el análisis.

Wino de PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc.

ENFERMEDADES BILIOSAS de Andrés y Fabiá. El Gaseoso Laxante. Corriga inmediatamente: Inapetencias, acedías, náuseas, indigestiones, afeciones nerviosas, irregularidades del menstro, vómitos, estreñimiento, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro médico en la cabeza de los jentes de su índole.

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO SALES DE POTASA-ETC. ETC. SOCIEDAD ANONIMA CROS BARCELONA. Los análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista "LOS ABONOS QUIMICOS", son servicios gratuitos.

AURORA. Compañía Anónima de Seguros - Bilbao. Capital veinte millones de pesetas. Seguro de Incendio, Incendio, Vapores, Reinas Vitales. Monte Benéfico. Sociedad de previsión e institución de socorros mutuos (S. OLECTIVA).

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA. Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Septiembre salen con las siguientes líneas: LINEA DE CUBA Y MEJICO.

Reina María Cristina. Directamente para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.

Antonio López. Directamente para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 28, y de la Habana el 31 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Montevideo. Directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linceo y Cádiz, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Sebastián, Gijón, Puerto Cabello, la Guayra, etc.

Alicante. Directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 12 de Octubre directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

León XIII. Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo Buenos Aires, empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2.º, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova.

Manuel L. Villaverde. Directamente para Tánger, Casablanca, Marráquech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso el día 1.º de cada mes.

San Francisco. Para Fernando Pó, son escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Pó el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses.

Tarjetas de visita a 6 reales.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente: Cap Ríos el 19 de Octubre, Cap Fé el 23 de Octubre, San Nicolás el 25 de Noviembre, Cap Arcona el 15 de Noviembre, Cap Cruz el 19 de Noviembre.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert. AFECCIONES BILÍAS VIGIOS DE LA SANBRE. Producción verdaderamente eficaz para el estómago y los intestinos.

Café nervino medicinal del Dr. Morales. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, migrañas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquial, estertores crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postura nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Hamburg América Linie. En nuevos días a la Habana. Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores de correo de primera clase.

Servicios Marítimos Viajes a la América del Sur HOULDER LINE. Servicio quincenal de los vapores de Septiembre hasta Febrero salidas desde Bilbao, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Zuid-Amerika Lyun Amsterdam. Compañía de vapores-correos. MALA REAL HOLANDESA. Salidas fijas mensuales de la Coruña y Vigo para Montevideo y Buenos Aires directamente, sin escala en el Brasil.

Compañía General Trasatlántica Francesa. Viajes rápidos a la Habana. Salda de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso, el magnífico vapor correo Hudson el 10 de Octubre.

The Pacific Steam Navigation Company y WHITE STAR LINE. (Servicio combinado). Para la Rochelle, Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de la Coruña, el vapor correo inglés Orissa el 17 de Octubre.

COMPANIA Anglo-Argentina de Londres. Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de la Coruña, el rápido y espléndido vapor de 9.500 toneladas Guardiania el 19 de Octubre.

Lloyd Norte Alemán de Bremen. Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil), saldrá de la Coruña los siguientes vapores: VAPORES RAPIDOS-VIAJE EN 17 DIAS.

Sociedad de Navegación DE BARCELONA. Para la Habana y Santiago de Cuba. Saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor español Miguel Gallart el 18 de Octubre.

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft. VIAGES EXTRAORDINARIO EN 15 DIAS. Saldrá de este puerto directamente para Montevideo y Buenos Aires en viaje extraordinario el rápido y magnífico vapor Cap Ortegual el 11 de Octubre.

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña LINEA DE CUBA Y MEJICO. Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores Segura el 23 de Octubre, Severn el 23 de Noviembre.

Nile Magdalena el 12 de Octubre, Danube el 26 de Octubre, Thames el 23 de Noviembre. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precios en tercera clase.

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña PARA SOUTHAMTON. Severn el 18 de Octubre. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precios de pasaje en tercera clase.